

воспитании личности в частности и общества и целом. Русская история может нам предоставить множество примеров данного утверждения.

И храм, как место собрания верующих для совместной молитвы, становится центром церковной жизни. И здесь хотелось бы обратить внимание на ту роль в духовном воспитании молодежи, которую играли и играют студенческие храмы. И обратим внимание не на историю дореволюционной России, а тогда храм имелся почти в каждом учебном заведении. Взглянем на современный срез истории. К сожалению, в Белоруссии процесс открытия студенческих храмов только зарождается, в то время как в России студенческий храм - это уже реальность. Всем известен храм святой мученицы Татианы (покровительницы учащейся молодежи) при Московском Государственном университете. В Санкт-Петербурге храмы или студенческие общины имеются при многих ВУЗах. Интересно, что большинство из них открыты благодаря, в основном, студентам. И эти храмы постепенно становятся центрами студенческой жизни.

Более взрослая часть общества говорит о молодежи как о потерянном поколении, о ее бездуховности; и дальше заявлений это не идет. В то время как студенческие православные общины стремятся доказать обратное. И как у них это получается покажет время. Но уже ясно, что открытые храмы в ВУЗах для многих стали твердым ориентиром в их будущей жизни. А благодаря активной деятельности студенческих приходов (а большинство прихожан - это студенты) на достаточно широком фронте оказываются затронутыми интересы значительного числа учащихся ВУЗа. Студенческие общины обычно не замкнуты в себе, кипучая энергия молодежи требует выхода и этот выход она находит в рамках православной традиции.

И хотелось бы обратить внимание на один момент из деятельности студенческих приходов. Это программа «Реставрос». Суть программы заключается в том, чтобы молодежь участвовала в реставрации памятников архитектуры. В основном - это церкви XV-XVI веков. Составляется группа молодежи, своего рода студенческий отряд, который отправляется в путь. Обычно (для России) - это русский север, где сохранилось много храмов, монастырей, требующих реставрации. И работа по восстановлению святыни становится поворотным моментом в жизни многих молодых людей. Их труд открывает им новые грани жизни русского народа. И это прикосновение к истории своего народа прошлых веков пробуждает некое духовное начало. И многие, вернувшись из таких поездок, становятся активными членами студенческих приходов. А это лишь один момент, ведь есть еще и издательская деятельность (газеты «Татьянин день», «Фома», «Петр и Павел»), организация выставок, православных концертов, дискуссий и многое что другое. Но важно не это, а то что эта молодежь уже не бездуховна, не потерянное поколение, а наоборот. Она дает пример духовности, нравственности, патриотизма, уважения к своей истории нам взрослым. И можно с уверенностью сказать, что если пример Москвы и Санкт-Петербурга с их активной деятельностью студенческих приходов вызовет к жизни активных православных студентов в Витебских ВУЗах, то, надеюсь, и наша молодежь перестанет быть потерянным поколением.

**НАГОРНАЯ ПРОПОВЕДЬ ГОСПОДА НАШЕГО ИИСУСА
ХРИСТА И ЕЕ НЕПРЕХОДЯЩАЯ АКТУАЛЬНОСТЬ В
СОВРЕМЕННОМ МИРЕ**

*Иерей Сергей Захаров
г. Витебск, ВДУ*

Нагорная проповедь замечательна тем, что содержит всю сущность евангельского учения. Гордый своим избранничеством и не могший примириться с потерей своей самостоятельности еврейский народ начал мечтать о приходе такого Мессии, который освободит его от чужеземного владычества, отмстит всем врагам, воцарится

над евреями и поработит им все народы земли, причем даст им сказочное благополучие: повелит морю выбрасывать жемчуг и все свои сокровища, оденет народ свой в багряницу, украшенную драгоценными камнями и будет питать его манною, еще более сладкою чем та, какая посылалась в пустыне. С такими ложными мечтами о земном блаженстве, которое дарует им Мессия, люди окружили Иисуса, ожидая, что вот-вот Он провозгласит Себя Царем Израилевым и наступит этот блаженный век. Они думали, что наступает конец их страданиям и унижениям, и они будут отныне счастливы.

И в ответ на их мысли и чувства, Господь раскрывает народу Свое евангельское учение о блаженствах, в корне разбивая все заблуждения. Он учит о том, что необходимо духовно переродиться, чтобы создать на земле Царство Божие, и тем приготовить себе блаженство вечной жизни в Царстве Небесном. Первый шаг к этому - сознать свою духовную нищету, свою греховность и ничтожество, смириться. Вот почему «блаженны нищие духом, ибо их есть Царство Небесное». Блаженны же, которые видя и сознавая свои грехи, препятствующие им вступить в это Царствие, плачут о них, ибо они примирятся со своей совестью и утешатся. Оплакивающие свои грехи доходят до такого внутреннего спокойствия, что уже становятся неспособными на кого-либо гневаться, становятся кроткими. Кроткие христиане действительно унаследовали землю, которой прежде владели язычники, но они наследуют и новую землю в будущей жизни, которая откроется по разрушении этого тленного мира, «землю живых». «Блаженны алчущие и жаждущие правды», то есть исполняя во всем воли Божией, «ибо они насытятся», достигнут той праведности и оправдания Божия, которое дает искреннее стремление жить по воле Божией. Поэтому «блаженны милостивые, ибо они помилованы будут» Богом, как и «Суд без милости не сотворившему милости» (Иак.2:13). Искренние дела милосердия очищают человеческое сердце от всякой греховной нечистоты, а чистые сердцем блаженны, потому что они своим сердцем, как духовным оком, узрят Бога. Зрящие Бога стремятся подражать Ему, уподобляться Сыну Его, примирившему человека с Богом, принесшего мир человеческой душе, они ненавидят вражду и потому становятся миротворцами, стремясь всюду водворять мир. Поэтому они и блаженны, ибо нарекутся «сынами Божиими». Достигшие такой духовной высоты должны быть готовы к тому, что этот греховный мир «во зле лежащий» (1 Ин.5:19), возненавидит их за ту правду Божию, носителями которой они являются и начнет гнать их, поносить их, злословить и всячески преследовать за их преданность Господу Иисусу Христу и Его Божественному учению. Таковых ожидает великая награда на небесах.

Эти девять заповедей блаженства представляют собою в сокращенном как бы виде все Евангелие. Характерно их отличие от 10-ти ветхозаветных заповедей. Там говорится преимущественно о внешних поступках человека, и налагаются строгие запрещения в категорической форме. Здесь говорится преимущественно о внутренней настроенности человеческой души, и излагаются не требования, а лишь условия, при соблюдении которых достижимо для человека вечное блаженство.

Господь далее предостерегает тех людей, которые видят блаженство в упоении лишь земными благами. «Горе вам, богатые» - говорит Господь тем, кто превозносится своим земным богатством, гордым и надменно относящимся к другим людям.

Далее в Нагорной проповеди Господь учит более глубокому и духовному пониманию и исполнению ветхозаветных заповедей. Мало только не убивать человека физически, нельзя убивать его и морально, гневаясь на него напрасно. Мало внешним образом не прелюбодействовать, но и внутреннее вождение есть грех. Человек ничего не должен делать напоказ, не тщеславиться, не заботиться о накоплении земных сокровищ, чтобы не отвлекаться от искания прежде всего Царствия Божия. Господь осуждает не труд, а чрезмерную заботу о завтрашнем дне.

Христос предупреждает, что следование Его заповедям не так легко, это «путь тесный», но который вводит в вечную блаженную жизнь, в то время как путь широкий и просторный, привлекательный для тех, кто не любит бороться со своими греховными страстями, ведет в погибель.

Высота Нагорной проповеди не сравнима ни с какими различными учениями, верованиями, как бы красиво те не звучали. У одних - холодное стремление к близкому «космосу», у других счастье - в «нирване», у третьих - «Аллах-акбар» с уничтожением неверных, но только в Христианстве любящий Бог учит любви к ближнему, ибо любовь к ближнему есть отражение любви к Богу, дает прикоснуться к Горнему Миру и пребывать в Нем после земной жизни.

